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Woche 2 - Polynome

Aufgabe 1: Vollstandiges Quadrat 1

Schreiben Sie die Funktion P(z) als ein Produkt zwei linear Polynomen wobei Sie die Ausdriicke
P(z) auf ein vollstdndiges Quadrat ergénzen. Losen Sie die Gleichung P(x) = 0.

(a) P(z) = 22+ 10x — 24 (c) P(x) = 32* — 62 — 429 (e) P(x) =4x*> —b5x —6
(b) P(z) =22* — 4z — 6 (d) P(x) =32* — Tz + 2 (f) P(z) =22*— 13z + 15

Aufgabe 2: Vollstandiges Quadrat II

Schreiben Sie die Funktion Q(z) als ein Produkt zwei linear Polynomen wobei Sie die Ausdriicke
Q(z) auf ein vollstdndiges Quadrat ergénzen. Losen Sie die Gleichung Q(z) = 0.

(a) Q(z) =22*—3x—9 (c) Q(z) =32z* — 11z +6 (e) Q(z) = 2* — 8z + 8
(b) Q(x) =32% —2x — 1 (d) Q(z) =2+ 6x+4 f) Q) =2+ 3z +1

Aufgabe 3: Vollstandiges Quadrat III
Wiederholen Sie den Vorgang aus den Aufgaben 1 und 2 und zeigen Sie, dass

b Vb -4 b Vb2 -4
a$2+bw+c:a<w+———ac) (x+Z+Tczc)

2a 2a

Aufgabe 4: Quadratische Gleichungen

Benutzen Sie die p-g-Formel um alle (auch komplexe) Losungen der quadratischen Gleichungen zu
bestimmen.

(a) 22 —6x+5=0 (c) 2 +4x+30=0
(b) 22 + 102 + 20 = 0 (d) 22— Tz +16 =0

Aufgabe 5: Weitere Gleichungen

Losen Sie folgende Gleichungen nach x auf:
(a) ' =522 +4=0 (c) 2* —=ba?+6x =0

(b) 2t — 52> —4=0 (d) Ve +2=+x+20



Aufgabe 6: Faktorzerlegung 1

Zerlegen Sie vollstandig die Ausdriicke in Faktoren und bestimmen Sie dadurch die Losungen der

Gleichungen P(z) =0

(a) P(z) = 42® — 9z (i) P(z)
(b) P(z) = az® — 2a*z* + a®z3 (j) P(x)
(©) Px) = o(a+b) +22(a+1) () P(z) =
(d) P(z) = (a —b)z* + (b — a)z? () P(z) =
(e) P(z)=2° —2®+ 2% — 1 (m) P(z) =
(f) P(x) =23 — 5% + 22 + 8 (n) P(z) =
(g) P(z) =23 — 222 =52 +6 (o) P(x)
(h) P(z) =22% 4+ T2* — 7o — 12 (p) P(z) =

Aufgabe 7: Faktorzerlegung 11

Zerlegen Sie vollstéandig die Ausdriicke in Faktoren

(a) 3v2(v —71)3+603(v—7)>  (e) Ip'(a —b) — 25¢*(a — b)
(b) 3a+ 6+ za + 2z (f) m?* —n* — p* + 2np

(c) 8b* — 18¢? (g) (u+3v)2—9(v—q)

(d) 9a* — (a —b)? (h) 9(2a — z)* — 4(3a — x)

Aufgabe 8: Vereinfachung von Ausdriicken I

Dividieren Sie die Ausdriicke:

= 223 + 322

— 172 +12

=23 4+322+3x+9

35?2 —17x+6
1722 — T + 15

6x
20t + a3 —
6x* + 3122 4+ 5722 + 442 + 12

(i) (4p+39)* = 16(p — ¢)?

(j) 48(a +b)? — 12(a — b)?

(k) a® 4 2ab+ b* — ac — be
)

(1) a? — 2ab — ¢ + b*

(a) (223 — 11z +6) : (z — 2) (k) (1425 —2125+62%+262° — 4222+ 152 —18) :
(b) (234222 —x—2): (x—1) (72% +3)
(c) (223 + 92% — 4o — 21) : (2z — 3) D) @*+z—4): (z+3)
(d) (5a® —112% + 112z — 6) : (5z — 6) () 2% + 927 4+ 192 — 160
(e) (3z* + 2922 + 40) : (22 + 8) z—3
(f) (6ZL’4 + 14$3 _ 91,2 —Tr+ 3) : (21‘2 o 1) (n) 374 =+ 21’3 _ 21‘2 +x+8

5 _ 104 1Y (o T+ 2
(g) (z° —10z* +10x — 1) : (x — 1)

523 — 8x? + 10z — 10
(h) (z* =523 =522 — 1) : (z + 1) (0) ’ Zjl *
1 32?2 +32—-10): (v —2

1) (o7 ="+ 30 ):(e=2) 224 + 323 — 31 — 2
(i) (624 +2° + 922 — 3z —4) : (22 + 1) (p) o



Aufgabe 9: Vereinfachung von Ausdriicken 11

Vereinfachen Sie die Ausdriicke (auch mit Hilfe von binomischen Formeln)

(a) a_?’b 9bc*  14¢* 2bc? w) (m+n— dmn '\ m_ n 2mn
3c2 Ta* 3ab  ad m+n) \m+n n—m m?2—n?
3 4 2\ 2
o () o () © (0+:2) (25 -0) S5
¢ a a a—b a+b " a2 — b2
2
2a2 150 5bc]? 5¢\° b5a 3, .3 9
©) = 7= S\ e (p)m+y (2 — )+ A
(50)2 4c  3a 4b 8b Tty Tty 22—
(@ (a+1_a—1>a2—4 . 4(m+n)2_16 (m+n)?—mn] md—n?
a+2 a—2 2a q mn mn o
_ 9
(e)<2_y>(3g_i;1+y2) (r)( 1,2 _5y+1)_<y—1_y+1)
Y Y - yrl y—1 2—1) \yr1 y-1
uU—v v(u—v
f 1l - ——
()(U+1—|—uv> ( 1—|—uv> (s) :13—1—1_35—1_4.7:—:1:2—1
" 02 20 —2 242 2 —1
x x x
(2) —<1+ >:<1— ) 1 1
1422 r—1 L= (t) (2 1+x+1)(2 1—1+:1c)
3ab ba 20% + 4a? L T+
(h) + -
a?—ab a+b  a®—0? 1 r—1 4 5
- ) (u) — + +——-1)(@-1)
r S +r r—1 zx+1 l1—2z
O (G-7)oraer(5-7)] =
1 4 3z —5Y (2—3x)?
§ (=2 -8 @’ —2 a+8 () <3x—2_2—|—3x_4—9x2) 6z —5
a?2—4 a’+2a) 4—a a+2
a-+1 4 a—+3 3
r+3y x—3y] 2?43y (w) < + — >:
(k) [(:p—y)2+x2—y2] ST 20—2 a?>—1 2a+4+2) 4a>—14
1 1— Ly, 3
o (- GeE) @ () ()
( ) a a 9 ‘a2—|—1 () 2 _:L‘—I—l_ 1 ‘ x+7
a+1 a-—1 a2 -1 Y x+2 22-9 x+4+3) 22—2-6

Aufgabe 10: Vereinfachung von Ausdriicken III

Vereinfachen Sie die Ausdriicke (auch mit Hilfe von binomischen Formeln)

zt — oyt y? 20 2? a? —bv? 1+2a 2b—1
L A I O Y : _
(&) 22y? [( +l’2>( y +y2)] ©) ( a b )
a a 4a 202 -2 x+5 (v+1)?
b) 6 - ; : :
(b) a+(a—2 a+2) -2 +sa—16 JEres 1oz

o it (g e (] 8 () ()

a—2b 2a-—0 2a> 1 1 9
_ _ h _ “1) (2 -1
(d) a+b b—a  a?—b? ()<x—1 r+1 )(az )




